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‘Wat wij doen is management in een grasplant’

Wat is er zo interessant aan gras?

Gertjan: “Als jongen van 12 dook ik ergens een oude grasmaaier 
op die ik achter mijn skelter hing. Voor 5 gulden maaide ik  
gazons in de buurt. Later kwam ik als balletjesraper op de golf-
baan in Sint Nyk terecht. Toevallig trof ik daar een leermeester 
die mooi kon vertellen over de techniek achter de ‘green’, de 
grasmat op een golfbaan. Wat mij toen al fascineerde, is dat je 
op zo’n green met een natuurproduct werkt dat je moet mani-
puleren voor een goed resultaat. Je laat iets groeien dat eigenlijk 
niet kan.”

Hoe bedoel je dat?

Gertjan: “Op een golfbaan moet het gras kort gemaaid zijn, en 
daar houdt gras niet van. Dus je moet het bewerken om toch het 
gras te krijgen waar golfers graag op spelen.” 
Dilande, aanvullend: “Je kunt niet zonder de natuur voor een 
goed resultaat. Gras heeft licht, water en lucht nodig om te 
groeien. Maar intussen hebben temperatuur, vocht, droogte, 
vorst en sneeuw óók invloed op het gras.”
Gertjan: “Sneeuw moeten we niet hebben, dat dekt gras af.  
Dan wordt het geel en komt er schimmel in.” 
Dilande: “Het is dus een constant samenspel met de natuur en 
tegelijk een wedstrijd tégen de natuur. Je wilt op zo’n golfbaan of 
sportveld natuurlijk wel elke dag dezelfde kwaliteit gras hebben.”

Hoe zorg je daar dan voor?

Gertjan: “Door de juiste bewerking op het juiste moment. Om 
schimmel te voorkomen is bemesting bijvoorbeeld belangrijk. En 
licht en lucht. Zo zetten we bij de grasmat van SC Heerenveen in 
deze donkere periode lampen aan. Die moeten we om de andere 
dag verzetten, om plekken in het gras te voorkomen. Vanmorgen 
zag ik op een app op mijn telefoon dat de bodemtemperatuur 
van het voetbalveld daar aan het zakken is. Dat betekent dat ik  
er vandaag heen moet om de verwarming aan te zetten. De 
komende dagen moet ik het dan wel goed in de gaten houden, 
want door het veranderde klimaat kan er schimmel ontstaan. 
Wat topsporters doen op de baan, doen wij met gras. Het is 
management in een grasplant.”

Liefde op het eerste gezicht 

Gertjan en Dilande ontmoetten elkaar in 2007 op de golfbaan in 
Appelscha. Dilande werkte op een zorgboerderij, Gertjan was 
toen al opgeklommen tot hoofdgreenkeeper. “Tussen ons was het 
liefde op het eerste gezicht”, vertelt Dilande. “We zijn getrouwd 
op de golfbaan. Buiten op de green, op hole 5, dat was een  

Gras loopt als een groene draad door het leven van Gertjan en Dilande Hilarius uit Donkerbroek. Lange tijd was Gertjan 
hoofdgreenkeeper op golfbanen. Inmiddels wordt hij al jaren als grasexpert ingehuurd door golfbanen en sportclubs. 
Hij is onder andere verantwoordelijk voor de grasmat van SC Heerenveen. Daarnaast runnen Gertjan en Dilande samen 
gazonbemesting.nl, een webshop met professionele producten voor particuliere gazons en tuinen.

pompeblêdsje.” In de jaren erna verdiepte Gertjan zijn vakkennis. 
“In 2015 besloten Dilande en ik een webshop te beginnen. Op 
de golfbaan kreeg ik namelijk vaak de vraag van particulieren 
hoe ze het thuis zo mooi groen konden krijgen.” Inmiddels 
is gazonbemesting.nl uitgegroeid tot een gevestigde naam 
voor particuliere klanten. Gertjan en Dilande verkopen er 
professionele bemestingsproducten die voor een mooi en groen 
grastapijt zorgen.

Wat is jullie toegevoegde waarde ten opzichte  
van de concurrent?

Dilande: “Andere webshops hebben wel 10.000 producten 
online, wij hebben nu 250, 300 producten in de webshop staan. 
Wij verkopen alleen waar we echt achter staan, producten 
die het dóen en tegen een goede prijs. Het meeste is niet te 
koop in gewone winkels. Inmiddels hebben we ook onze eigen 
productlijn, daar zijn we megatrots op.” 
Gertjan: “En we geven gedegen advies. Voor onze klanten zijn 
we goed bereikbaar. Per app, mail, telefoon… Soms geef ik 
zelfs ongevraagd advies. Laatst zag ik dat klant iets besteld had 
waarvan ik dacht: met de bodem daar is dit net niet het goede 
product. Dus belde ik hem op.” 
Dilande: “Mooi groen gras krijgen is op zich niet moeilijk, maar 
je moet wel het goede doen. Het juiste samenspel met de natuur, 
daar gaat het om. Gertjan vergelijkt een gazon weleens met een 
pizza. De ingrediënten erop kunnen nog zo lekker zijn, als je 
geen goede bodem hebt smaakt ‘ie niet.”

Gertjan en Dilande Hilarius

Overige verfijningen
Als overige mogelijke verfijningen geeft de staatssecretaris aan 
de omzetting van het heffingvrije vermogen in een heffingvrij 
inkomen, het hanteren van meerdere peildata en de invoering 
van een tegenbewijsregeling.

Uitgewerkte variant
Op basis van de genoemde verfijningen is een variant uitgewerkt. 
In deze variant worden bij vermogenscategorieën met een reële 
kans op negatieve gemiddelde rendementen in een belastingjaar 
meerjarige forfaits toegepast. Het heffingvrije vermogen wordt 
omgezet in een heffingvrij inkomen.

Hoewel bij de samenstelling van deze nieuwsbrief de uiterste zorg is nagestreefd, wordt geen aansprakelijkheid aanvaard voor onvolledigheden of onjuistheden.
Vanwege het brede en algemene kader van deze nieuwsbrief, is deze niet bedoeld als enige vorm van professioneel advies en derhalve niet zondermeer geschikt
voor het nemen van financiële beslissingen. Voor toepassing in individuele gevallen raden wij u aan contact met ons op te nemen.

Tegemoetkoming energiekosten

Het ministerie van EZK heeft bekendgemaakt dat onder-
nemingen die daarvoor in aanmerking komen vanaf 21 maart 
de Tegemoetkoming Energiekosten (TEK) kunnen aanvragen. 
De TEK-regeling is een tegemoetkoming voor de gestegen 
energiekosten in de periode van 1 november 2022 tot en met  
31 december 2023.

Voorwaarde voor de TEK is dat de energiekosten van de onder-
neming minimaal gelijk zijn aan 7% van de omzet. Verder mag 
een bedrijf niet meer dan 249 medewerkers in dienst hebben.  
De omzet mag maximaal € 50 miljoen bedragen en het balans-

totaal mag niet hoger zijn dan € 43 miljoen. De TEK bedraagt 
50% van de energiekostenstijging boven de drempelprijs en 
maximaal € 160.000.
De drempelprijs is € 1,19 per m³ voor gas en € 0,35 per kWh 
voor elektriciteit. Voor het berekenen van de subsidie wordt 
verder gewerkt met een maximale prijs van € 3,19 per m³ gas  
en van € 0,95 per kWh elektriciteit.

De regeling wordt uitgevoerd door de Rijksdienst voor Onder-
nemend Nederland. Aanvragen van de TEK is mogelijk van  
21 maart 2023 om 09.00 uur tot 2 oktober 2023 om 17.00 uur.

Willekeurige afschrijving bedrijfsmiddelen

inkomstenbelasting.

De regeling houdt in dat in 2023 tot 50% van de aanschaffings- 
of voortbrengingskosten willekeurig mag worden afgeschreven. 
De bedrijfsmiddelen moeten voor 1 januari 2026 in gebruik zijn  
genomen. 

De regeling geldt alleen voor bedrijfsmiddelen waarvoor de 
verplichting tot aanschaffing in 2023 is aangegaan of waarvan de 
voortbrengingskosten in 2023 zijn gemaakt. 

De willekeurige afschrijving geldt eenmalig. Over de na de 
willekeurige afschrijving resterende boekwaarde dient in de 
volgende jaren regulier afgeschreven te worden.

De volgende bedrijfsmiddelen zijn uitgezonderd:
 ■ gebouwen;
 ■ schepen;
 ■ vliegtuigen;
 ■ bromfietsen en motorrijwielen;
 ■ personenauto's, die niet zijn bestemd voor het beroepsvervoer 
over de weg, tenzij uit het kentekenregister blijkt dat de  
CO2-uitstoot 0 g/km bedraagt;

 ■ immateriële activa;
 ■ dieren;
 ■ voor het openbaar rij- of ander verkeer openstaande wegen en 
paden;

 ■ bedrijfsmiddelen, die zijn bestemd om ter beschikking te 
worden gesteld aan derden. N.B. Deze uitzondering geldt niet 
voor bedrijfsmiddelen, die zijn bestemd om voor korte duur te 
worden verhuurd aan opeenvolgende huurders; en

 ■ bedrijfsmiddelen waarop al willekeurig wordt afgeschreven.

De regeling voor willekeurige afschrijving is tijdelijk verruimd 
voor aangewezen nieuwe bedrijfsmiddelen. Deze verruiming 
geldt zowel voor de vennootschapsbelasting als voor de 
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Waarderen klanten jullie betrokkenheid?

Gertjan: “Ik krijg soms voor- en na-foto’s toegestuurd waar maar 
anderhalve maand tussen zit, maar die qua gras een wereld van 
verschil laten zien. Dan heeft de klant dus de goede producten 
op het goede moment gebruikt. Ja, daar worden we wel gelukkig 
van.”

Jullie leiden het bedrijf echt samen. Waarin vullen 
jullie elkaar aan?

Dilande: “Hij ziet kansen, ik zie risico’s. Daarin vinden we een 
mooie balans.”
Gertjan: “Dilande regelt alles op kantoor. Ze verwerkt en verzendt 
bijvoorbeeld bestellingen in de webshop. Ik ben meer van het 
klantcontact en het advies.” 

Hoe kwam Van der Wiel op jullie pad?

Gertjan: “Gert ken ik van de Friese Ballonfeesten in Joure. Toen 
ons bedrijf ging groeien, vroegen we hem om advies. Wat ik 
waardeer in Van der Wiel is dat ze dichtbij staan. Ze denken mee 
en kijken vooruit.“

Dilande: “Gert is onze ‘bedrijfsstrateeg’, heel rechtdoorzee. Als 
hij niet begrijpt waarom we iets op een bepaalde manier doen, 
vraagt hij gewoon: 'en hoe zit dat nou?' Daar hou ik van.”

Hebben jullie drie kinderen iets met gras?

Gertjan: “Ik herinner me dat onze oudste (9) op zijn derde een 
keer een zak graszaad pakte en zei: 'als mensen dit strooien 
wordt het gras groener en mensen gelukkig.' Zo is ‘t, dacht ik. 
Inmiddels maait hij het stadionveld al.” 
Dilande: “De jongste (5) weet dat je de lampen in het stadion  
kunt laten zakken met het bovenste knopje van de afstands-
bediening.”
Gertjan: “En onze middelste (7) vraagt vaak of hij kan helpen 
met klusjes, bestellingen klaarmaken in de loods. Of hij wil mee 
naar het stadion.”

Daarover gesproken: voetbal jij zelf ook, Gertjan?

“Nee, daar heb ik een hekel aan. Laat anderen maar achter zo’n 
bal aanlopen.”

gazonbemesting.nl         Tekst: Belinda Fallaux         Beeld: ©FotoTekst.nl

Werken met of als zelfstandige(n)

De ministers van SZW en van EZK en de staatssecretaris 
van Financiën hebben een uitgebreide voortgangsbrief over 
het werken met zelfstandigen en als zelfstandige naar de 
Tweede Kamer gestuurd.

Het kabinet erkent het belang van zelfstandig ondernemerschap 
voor de economie. Tegelijkertijd is er een groep werkenden, die 
niet voldoende beschermd is tegen inkomensschokken door 
werkverlies en ziekte. De groei van de groep zelfstandigen heeft  
gevolgen voor het stelsel van sociale zekerheid. 
Het kabinet wil ter voorkoming van oneerlijke concurrentie op  
arbeidsvoorwaar-den de financiële verschillen tussen werkenden  
in loondienst en zelfstandigen verkleinen. In dat kader is de  
zelfstandigenaftrek verlaagd en is toevoeging aan de oude- 
dagsreserve voor onder-nemers niet meer mogelijk. In de brief  
wordt voortgang gemeld over de invoering van een verplichte  
verzekering voor zzp'ers tegen de gevolgen van arbeids-
ongeschiktheid.

De wettelijke norm om werknemers van zelfstandigen te onder-
scheiden is een open norm, die door rechterlijke uitspraken is 
ingevuld. Het kabinet wil de in de jurisprudentie gehanteerde 
regels overzichtelijk bijeenbrengen in de wet. Deze regels 
kenmerken zich door drie hoofdelementen:

 ■ Is er materieel gezag tussen opdrachtgever en uitvoerende?
 ■ Is het werk organisatorisch ingebed in de organisatie van de 
opdrachtgever?

 ■ Is sprake van zelfstandig ondernemerschap binnen een 
arbeidsrelatie?

De drie hoofdelementen worden de komende tijd nader uitgewerkt. 
Het streven is om voor de zomer van 2023 een conceptwets-
voorstel voor internetconsultatie open te stellen. Begin 2024 
moet dan een uitgewerkt wetsvoorstel bij de Tweede Kamer 
worden ingediend.

Er wordt gewerkt aan het invoeren van een rechtsvermoeden 
van een arbeidsovereenkomst, dat is gekoppeld aan het 
gehanteerde uurtarief. Dit rechtsvermoeden is erop gericht om 
de positie van werkenden met minder onderhandelingsmacht te 
versterken. Als een werkende zich beroept op een werkgever-
werknemerrelatie moet de opdrachtgever bewijzen dat hij geen 
werkgever is.

Het kabinet wil uiterlijk op 1 januari 2025 het bestaande 
handhavingsmoratorium volledig opheffen.

Kamerbrief toekomst box 3

Als andere mogelijke alternatieven noemt de staatssecretaris 
een vermogenswinstbelasting, een vermogensbelasting of 
het inhouden door financiële instellingen van belasting op het 
rendement op spaargeld en effecten. Op deze alternatieven 
gaat de staatssecretaris nu niet in. In een volgende brief zal 
de staatssecretaris ingaan op mogelijke verfijningen van het 
forfaitaire stelsel voor de belastingjaren 2024 en 2025.

Planning
Het wetsvoorstel moet in het eerste kwartaal van 2023 in 
concept gereed zijn en kan dan worden aangeboden voor 
internetconsultatie. In het eerste kwartaal van 2024 moet het 
wetsvoorstel ingediend kunnen worden bij de Tweede Kamer. 
Uiterlijk in december 2024 moet het wetgevende proces zijn 
afgerond en moet de wet in het Staatsblad gepubliceerd worden. 
Per 1 januari 2026 moet de wet in werking treden.

Alternatieven op basis van de Overbruggingswet box 3
Een stelsel op basis van werkelijk rendement is ingewikkelder 
voor belastingplichtigen en voor de Belastingdienst dan een 
forfaitair stelsel. Om die reden zou de voorkeur uit kunnen gaan 
naar een forfaitair stelsel, met een aantal verfijningen.

Meer categorieën
Een van de mogelijkheden daartoe is een uitbreiding van het 
aantal vermogenscategorieën met een eigen rendements-
percentage. De huidige categorieën zijn vrij ruim, waardoor de 
spreiding van het rendement binnen de categorie groot kan zijn.  

Door uit te gaan van meer categorieën zal het forfaitaire 
rendement beter aansluiten bij het werkelijke rendement. Bij 
uitbreiding van het aantal categorieën verdient het de voorkeur 

dat de Belastingdienst de vermogensbestanddelen binnen de 
juiste categorie in de aangifte kan voorinvullen. Een eerste 
aanzet kan zijn om uit te gaan van de categorieën die nu in de 
aangifte inkomstenbelasting worden onderscheiden. Dat zijn 
banktegoeden, effecten, contant geld, vorderingen, onroerende 
zaken, het niet-vrijgestelde deel van kapitaalverzekeringen, 
rechten op periodieke uitkeringen, nettolijfrente en -pensioen, 
overige bezittingen, schulden voor onroerende zaken en andere 
schulden.

Onderverdeling categorieën
In aanvulling hierop is gekeken naar een nadere uitsplitsing van  
de categorie effecten. Beleggingen in obligaties leveren 
gemiddeld een lager rendement op dan aandelen. Met een  
afzonderlijk forfait voor obligaties en voor aandelen zou het  
werkelijke rendement beter benaderd worden. Dat is lastig bij 
beleggingsfondsen met een wisselende vermogenssamen-
stelling.

Ook binnen de categorie onroerende zaken kan onderscheid 
gemaakt worden, bijvoorbeeld tussen woningen en niet-
woningen en tussen verhuurde en niet-verhuurde onroerende 
zaken. De belastingplichtige zal moeten aangeven of de 
onroerende zaak verhuurd wordt of niet.

Cryptovaluta zouden een aparte categorie kunnen vormen. De 
belastingplichtige zal dit vermogensbestanddeel zelf moeten 
aangeven.

De staatssecretaris geeft aan dat bij een nadere uitwerking meer 
verfijningen onderzocht kunnen worden.

Forfaits anders berekenen
Er zijn drie mogelijke verfijningen onderzocht om bij de bepaling 
van de forfaits beter aan te sluiten bij het werkelijke rendement.

De eerste verfijning is om bij de berekening van de forfaits 
rekening te houden met kosten en huurinkomsten.

De tweede mogelijkheid is om vaker uit te gaan van een eenjarig 
forfait in plaats van een meerjarig forfait. Dat kan tot gevolg 
hebben dat het forfait bij sommige vermogensbestanddelen 
negatief kan worden. Dat vereist een vorm van verliesverrekening. 
Om dat te voorkomen zou voor een aantal vermogens-
categorieën een meerjarig forfait gehanteerd kunnen worden.

De derde verfijningsmogelijkheid is om de rendements-
percentages lager dan het gemiddelde rendement vast te stellen. 
De staatssecretaris denkt dat het budgettaire effect hiervan niet 
kan worden opgevangen met een verhoging van het tarief.

De staatssecretaris van Financiën heeft een brief aan de Tweede Kamer gestuurd over de belastingheffing in box 3.  
In de brief gaat hij in op de planning voor de invoering van een stelsel op basis van het werkelijk behaalde rendement  
en op verfijning van het huidige forfaitaire stelsel als alternatief. 
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Het nieuwe pensioenstelsel 

De meeste werknemers bouwen nu nog jaarlijks bij een pensioen-
fonds een percentage van hun loon als pensioen op. De som 
van al die jaarlijkse opbouwbedragen vormt het uiteindelijke 
levenslange pensioen. Een belangrijke bestaansreden van een 
pensioenfonds is solidariteit. Omdat jong en oud dezelfde (per 
fonds verschillende) premie betalen, betalen jongeren mee aan 
het pensioen voor de ouderen. 

Kenmerk van het middelloonstelsel is dat niet te zien is hoeveel 
kapitaal er op de achtergrond nodig is om het pensioen uit te 
keren. De pensioenuitvoerder berekent de premie aan de hand 
van een aantal strenge (wettelijke) rekenregels. Ook moet er 
voldoende veiligheidsbuffer worden aangehouden. De laatste 
jaren dreigde er desalniettemin voortdurend een tekort. In 
combinatie met het gebrek aan transparantie was dit reden om  
te komen tot herziening van het pensioenstelsel.

Het systeem moest transparanter: ieder een eigen pensioenpot 
die makkelijk(er) tijdens de carrière van werkgever naar werk-
gever zou kunnen worden meegenomen. Daarbij staat de inleg  
(de premie) centraal. Er zou afscheid worden genomen van 
beloftes over de hoogte van het pensioen, zoals dat in het 
middelloonstelsel gebeurt.

De wetgeving zou aanvankelijk in januari 2022 ingaan, maar dat 
bleek niet haalbaar. Juli 2023 is nu het nieuwe richtpunt met een 
overgangstermijn tot 1 januari 2027. De wet is in middels door de 
Tweede Kamer aangenomen. Behandeling in de Eerste Kamer 
wordt op het moment van schrijven voorbereid.

Al enige tijd leest u in de krant dat er een nieuw pensioen-stelsel komt. Daarin verdwijnen middelloonregelingen en 
gaat iedereen over naar premieregelingen. Wat betekent dat ook alweer? Ik leg het uit met het accent op hoe het bij 
pensioenfondsen werkt. Dat verschilt op een aantal punten met hoe het bij verzekeraars werkt.

De nieuwe wetgeving kent de volgende hoofdlijnen:
 ■ Een premie-inleg als een vast percentage van het pensioen-
gevende loon, maximaal 30%. Dat is afgestemd op het idee  
dat je na 40 dienstjaren nog steeds een pensioen van 75%  
van het gemiddelde salaris moet kunnen halen, de middelloon-
norm dus. Daar wordt bijzonder genoeg niet helemaal afscheid 
van genomen.

 ■ Jongeren kunnen langer beleggen dan ouderen. Naarmate zij 
ouder worden, neemt de jaarlijkse opbouw af. Geen probleem 
als je de hele carrière in het systeem zit, maar wel als je als 
oudere werknemer naar dit systeem overgaat. Dan zul je 
over de nog resterende jaren in het nieuwe systeem minder 
opbouwen dan in het oude. Daarom komen er verplichte 
compensatieplannen. 

 ■ Er komen twee soorten premiesystemen: 
• De ‘solidaire premieregeling’. Die zal door de meeste 

pensioenfondsen worden gevoerd. De premie wordt 
collectief belegd. Deelnemers krijgen dus géén individuele 
spaarpot die hun persoonlijke eigendom is. Jongeren krijgen 
een rendement toegewezen dat vooral op aandelen is 
gebaseerd, bij ouderen wordt het met name op obligaties 
gebaseerd. Een deel van het rendement houdt het 
pensioenfonds achter als buffer en wordt bij overdracht naar 
de volgende werkgever ook niet meegegeven.

• De ‘flexibele premieregeling’. Deze vorm zal vooral door 
verzekeraars worden gevoerd en bestaat bij hen vandaag 
de dag ook al. Hierin krijgen deelnemers wél een eigen 
pensioenpot met een mix van beleggingen in aandelen en 
obligaties.

 ■ Rechten uit het oude systeem worden omgezet naar rechten 
in het nieuwe systeem. Zowel voor degenen die nog in de 
opbouwfase zitten als ook voor degenen die al gepensioneerd 
zijn. Er is nog volop discussie over hoe en tegen welke 
voorwaarden die omzetting moet plaatsvinden.

 ■ Het nabestaandenpensioen is nu nog gerelateerd aan het  
aantal dienstjaren. Dat wordt straks losgelaten. Het wordt een  
percentage van het salaris. Ook hier kunnen in de omzettings-
fase grote verschillen en dus compensatievraagstukken 
ontstaan.

Kortom: er gaat veel veranderen, de persoonlijke pensioenpot 
moet in ieder geval bij pensioenfondsen met een dikke korrel 
zout worden genomen en menigeen houdt zijn hart vast of deze 
enorme transitie de komende jaren zonder ongelukken kan 
worden uitgevoerd.

Wim Schreuder (Wim@hls-pensioen.nl)

Kleineondernemersregeling

De Europese Richtlijn KOR brengt hier verandering in. De staats-
secretaris van Financiën heeft een wetsvoorstel ingediend ter 
implementatie van deze richtlijn. De daarmee samenhangende 
wijzigingen moeten uiterlijk per 1 januari 2025 van toepassing 
zijn. De strekking van het wetsvoorstel is dat het vanaf 1 januari 
2025 mogelijk wordt om de KOR in andere lidstaten toe te 
passen.

De huidige Nederlandse KOR blijft grotendeels in stand. Voor in 
Nederland gevestigde ondernemers, die uitsluitend in Nederland 
actief zijn, levert dit wetsvoorstel materieel weinig veranderingen 
op. Van de gelegenheid is gebruikgemaakt om enkele wijzigingen 
door te voeren om de verschillen in de toepassing tussen de 
Nederlandse vrijstelling en de vrijstelling in andere lidstaten 
zoveel mogelijk te beperken.

Aanpassingen betreffen de termijn voor deelname aan de KOR 
en de termijn dat de KOR niet van toepassing is na beëindiging 
van de regeling of overschrijding van het omzetplafond. De 
minimale deelnametermijn vervalt. Er geldt een opzegtermijn van 

minimaal vier weken voorafgaand aan het belastingtijdvak waarin 
de KOR niet meer geldt. Toepassing van de KOR is straks 
uitgesloten vanaf het kalenderkwartaal waarin de beëindiging 
door opzegging in werking treedt tot en met het daaropvolgende 
kalenderjaar. 

Als de KOR eindigt door een overschrijding van de jaaromzet 
in Nederland geldt de uitsluiting vanaf de levering of de dienst 
waardoor de overschrijding tot stand komt gedurende het 
resterende deel van het kalenderjaar en het daaropvolgende 
kalenderjaar. Anders dan nu het geval is, geldt de uitsluiting 
straks ook voor een ondernemer die de KOR niet toepast, maar 
die in het voorafgaande kalenderjaar het omzetplafond heeft 
overschreden.

De Europese KOR zorgt ervoor dat in Nederland gevestigde 
ondernemers in aanmerking komen voor de KOR in een 
andere lidstaat, mits deze lidstaat een dergelijke regeling kent. 
Voorwaarde is dat de jaaromzet in de gehele EU onder de grens 
van € 100.000 blijft.

Toepassing van de KOR blijft facultatief. De keuze kunnen 
ondernemers voor elke lidstaat afzonderlijk maken.

De Richtlijn biedt lidstaten de mogelijkheid om te bepalen dat 
ondernemers gedurende een beperkte tijd de vrijstelling kunnen 
blijven benutten nadat zij de nationale omzetdrempel binnen een 
bepaalde marge hebben overschreden. Nederland maakt van 
deze mogelijkheid geen gebruik.

Om in een andere lidstaat de KOR toe te passen heeft een 
ondernemer een individueel nummer met het achtervoegsel 
"EX" nodig. Dit is te verkrijgen via een kennisgeving aan de 
inspecteur. De ondernemer die de grensoverschrijdende KOR 
toepast moet elk kwartaal informatie over zijn omzet in de EU 
verstrekken.

Voor ondernemers uit een andere lidstaat, die gebruik willen 
maken van de Nederlandse KOR, geldt een soortgelijke 
procedure.

Het wetsvoorstel kent een overgangsregeling voor Nederlandse 
ondernemers. Zij kunnen vanaf 1 oktober 2024 tot en met  
3 december 2024 aan de inspecteur melden dat zij de KOR per 
1 januari 2025 in Nederland willen toepassen. Ondernemers, die 
de huidige KOR toepassen, hoeven geen melding te doen.

De kleineondernemersregeling (KOR) is toegankelijk voor ondernemers die in Nederland gevestigd zijn of hier een vaste 
inrichting hebben. De KOR is een vrijstelling van btw voor ondernemers die een omzet van € 20.000 niet overschrijden.  
Kleine ondernemers brengen geen btw in rekening en hebben geen recht op aftrek van de aan hen in rekening gebrachte 
btw. De vrijstelling geldt op verzoek en alleen voor in Nederland belastbare prestaties. De prestaties, die een in Nederland 
gevestigde ondernemer in een andere lidstaat van de EU verricht, vallen niet onder de Nederlandse vrijstelling en ook niet 
onder de vrijstelling van een andere lidstaat. Ondernemers uit andere lidstaten kunnen geen gebruik maken van de  
vrijstelling in Nederland.
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Het nieuwe pensioenstelsel 

De meeste werknemers bouwen nu nog jaarlijks bij een pensioen-
fonds een percentage van hun loon als pensioen op. De som 
van al die jaarlijkse opbouwbedragen vormt het uiteindelijke 
levenslange pensioen. Een belangrijke bestaansreden van een 
pensioenfonds is solidariteit. Omdat jong en oud dezelfde (per 
fonds verschillende) premie betalen, betalen jongeren mee aan 
het pensioen voor de ouderen. 

Kenmerk van het middelloonstelsel is dat niet te zien is hoeveel 
kapitaal er op de achtergrond nodig is om het pensioen uit te 
keren. De pensioenuitvoerder berekent de premie aan de hand 
van een aantal strenge (wettelijke) rekenregels. Ook moet er 
voldoende veiligheidsbuffer worden aangehouden. De laatste 
jaren dreigde er desalniettemin voortdurend een tekort. In 
combinatie met het gebrek aan transparantie was dit reden om  
te komen tot herziening van het pensioenstelsel.

Het systeem moest transparanter: ieder een eigen pensioenpot 
die makkelijk(er) tijdens de carrière van werkgever naar werk-
gever zou kunnen worden meegenomen. Daarbij staat de inleg  
(de premie) centraal. Er zou afscheid worden genomen van 
beloftes over de hoogte van het pensioen, zoals dat in het 
middelloonstelsel gebeurt.

De wetgeving zou aanvankelijk in januari 2022 ingaan, maar dat 
bleek niet haalbaar. Juli 2023 is nu het nieuwe richtpunt met een 
overgangstermijn tot 1 januari 2027. De wet is in middels door de 
Tweede Kamer aangenomen. Behandeling in de Eerste Kamer 
wordt op het moment van schrijven voorbereid.

Al enige tijd leest u in de krant dat er een nieuw pensioen-stelsel komt. Daarin verdwijnen middelloonregelingen en 
gaat iedereen over naar premieregelingen. Wat betekent dat ook alweer? Ik leg het uit met het accent op hoe het bij 
pensioenfondsen werkt. Dat verschilt op een aantal punten met hoe het bij verzekeraars werkt.

De nieuwe wetgeving kent de volgende hoofdlijnen:
 ■ Een premie-inleg als een vast percentage van het pensioen-
gevende loon, maximaal 30%. Dat is afgestemd op het idee  
dat je na 40 dienstjaren nog steeds een pensioen van 75%  
van het gemiddelde salaris moet kunnen halen, de middelloon-
norm dus. Daar wordt bijzonder genoeg niet helemaal afscheid 
van genomen.

 ■ Jongeren kunnen langer beleggen dan ouderen. Naarmate zij 
ouder worden, neemt de jaarlijkse opbouw af. Geen probleem 
als je de hele carrière in het systeem zit, maar wel als je als 
oudere werknemer naar dit systeem overgaat. Dan zul je 
over de nog resterende jaren in het nieuwe systeem minder 
opbouwen dan in het oude. Daarom komen er verplichte 
compensatieplannen. 

 ■ Er komen twee soorten premiesystemen: 
• De ‘solidaire premieregeling’. Die zal door de meeste 

pensioenfondsen worden gevoerd. De premie wordt 
collectief belegd. Deelnemers krijgen dus géén individuele 
spaarpot die hun persoonlijke eigendom is. Jongeren krijgen 
een rendement toegewezen dat vooral op aandelen is 
gebaseerd, bij ouderen wordt het met name op obligaties 
gebaseerd. Een deel van het rendement houdt het 
pensioenfonds achter als buffer en wordt bij overdracht naar 
de volgende werkgever ook niet meegegeven.

• De ‘flexibele premieregeling’. Deze vorm zal vooral door 
verzekeraars worden gevoerd en bestaat bij hen vandaag 
de dag ook al. Hierin krijgen deelnemers wél een eigen 
pensioenpot met een mix van beleggingen in aandelen en 
obligaties.

 ■ Rechten uit het oude systeem worden omgezet naar rechten 
in het nieuwe systeem. Zowel voor degenen die nog in de 
opbouwfase zitten als ook voor degenen die al gepensioneerd 
zijn. Er is nog volop discussie over hoe en tegen welke 
voorwaarden die omzetting moet plaatsvinden.

 ■ Het nabestaandenpensioen is nu nog gerelateerd aan het  
aantal dienstjaren. Dat wordt straks losgelaten. Het wordt een  
percentage van het salaris. Ook hier kunnen in de omzettings-
fase grote verschillen en dus compensatievraagstukken 
ontstaan.

Kortom: er gaat veel veranderen, de persoonlijke pensioenpot 
moet in ieder geval bij pensioenfondsen met een dikke korrel 
zout worden genomen en menigeen houdt zijn hart vast of deze 
enorme transitie de komende jaren zonder ongelukken kan 
worden uitgevoerd.

Wim Schreuder (Wim@hls-pensioen.nl)

Kleineondernemersregeling

De Europese Richtlijn KOR brengt hier verandering in. De staats-
secretaris van Financiën heeft een wetsvoorstel ingediend ter 
implementatie van deze richtlijn. De daarmee samenhangende 
wijzigingen moeten uiterlijk per 1 januari 2025 van toepassing 
zijn. De strekking van het wetsvoorstel is dat het vanaf 1 januari 
2025 mogelijk wordt om de KOR in andere lidstaten toe te 
passen.

De huidige Nederlandse KOR blijft grotendeels in stand. Voor in 
Nederland gevestigde ondernemers, die uitsluitend in Nederland 
actief zijn, levert dit wetsvoorstel materieel weinig veranderingen 
op. Van de gelegenheid is gebruikgemaakt om enkele wijzigingen 
door te voeren om de verschillen in de toepassing tussen de 
Nederlandse vrijstelling en de vrijstelling in andere lidstaten 
zoveel mogelijk te beperken.

Aanpassingen betreffen de termijn voor deelname aan de KOR 
en de termijn dat de KOR niet van toepassing is na beëindiging 
van de regeling of overschrijding van het omzetplafond. De 
minimale deelnametermijn vervalt. Er geldt een opzegtermijn van 

minimaal vier weken voorafgaand aan het belastingtijdvak waarin 
de KOR niet meer geldt. Toepassing van de KOR is straks 
uitgesloten vanaf het kalenderkwartaal waarin de beëindiging 
door opzegging in werking treedt tot en met het daaropvolgende 
kalenderjaar. 

Als de KOR eindigt door een overschrijding van de jaaromzet 
in Nederland geldt de uitsluiting vanaf de levering of de dienst 
waardoor de overschrijding tot stand komt gedurende het 
resterende deel van het kalenderjaar en het daaropvolgende 
kalenderjaar. Anders dan nu het geval is, geldt de uitsluiting 
straks ook voor een ondernemer die de KOR niet toepast, maar 
die in het voorafgaande kalenderjaar het omzetplafond heeft 
overschreden.

De Europese KOR zorgt ervoor dat in Nederland gevestigde 
ondernemers in aanmerking komen voor de KOR in een 
andere lidstaat, mits deze lidstaat een dergelijke regeling kent. 
Voorwaarde is dat de jaaromzet in de gehele EU onder de grens 
van € 100.000 blijft.

Toepassing van de KOR blijft facultatief. De keuze kunnen 
ondernemers voor elke lidstaat afzonderlijk maken.

De Richtlijn biedt lidstaten de mogelijkheid om te bepalen dat 
ondernemers gedurende een beperkte tijd de vrijstelling kunnen 
blijven benutten nadat zij de nationale omzetdrempel binnen een 
bepaalde marge hebben overschreden. Nederland maakt van 
deze mogelijkheid geen gebruik.

Om in een andere lidstaat de KOR toe te passen heeft een 
ondernemer een individueel nummer met het achtervoegsel 
"EX" nodig. Dit is te verkrijgen via een kennisgeving aan de 
inspecteur. De ondernemer die de grensoverschrijdende KOR 
toepast moet elk kwartaal informatie over zijn omzet in de EU 
verstrekken.

Voor ondernemers uit een andere lidstaat, die gebruik willen 
maken van de Nederlandse KOR, geldt een soortgelijke 
procedure.

Het wetsvoorstel kent een overgangsregeling voor Nederlandse 
ondernemers. Zij kunnen vanaf 1 oktober 2024 tot en met  
3 december 2024 aan de inspecteur melden dat zij de KOR per 
1 januari 2025 in Nederland willen toepassen. Ondernemers, die 
de huidige KOR toepassen, hoeven geen melding te doen.

De kleineondernemersregeling (KOR) is toegankelijk voor ondernemers die in Nederland gevestigd zijn of hier een vaste 
inrichting hebben. De KOR is een vrijstelling van btw voor ondernemers die een omzet van € 20.000 niet overschrijden.  
Kleine ondernemers brengen geen btw in rekening en hebben geen recht op aftrek van de aan hen in rekening gebrachte 
btw. De vrijstelling geldt op verzoek en alleen voor in Nederland belastbare prestaties. De prestaties, die een in Nederland 
gevestigde ondernemer in een andere lidstaat van de EU verricht, vallen niet onder de Nederlandse vrijstelling en ook niet 
onder de vrijstelling van een andere lidstaat. Ondernemers uit andere lidstaten kunnen geen gebruik maken van de  
vrijstelling in Nederland.
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Waarderen klanten jullie betrokkenheid?

Gertjan: “Ik krijg soms voor- en na-foto’s toegestuurd waar maar 
anderhalve maand tussen zit, maar die qua gras een wereld van 
verschil laten zien. Dan heeft de klant dus de goede producten 
op het goede moment gebruikt. Ja, daar worden we wel gelukkig 
van.”

Jullie leiden het bedrijf echt samen. Waarin vullen 
jullie elkaar aan?

Dilande: “Hij ziet kansen, ik zie risico’s. Daarin vinden we een 
mooie balans.”
Gertjan: “Dilande regelt alles op kantoor. Ze verwerkt en verzendt 
bijvoorbeeld bestellingen in de webshop. Ik ben meer van het 
klantcontact en het advies.” 

Hoe kwam Van der Wiel op jullie pad?

Gertjan: “Gert ken ik van de Friese Ballonfeesten in Joure. Toen 
ons bedrijf ging groeien, vroegen we hem om advies. Wat ik 
waardeer in Van der Wiel is dat ze dichtbij staan. Ze denken mee 
en kijken vooruit.“

Dilande: “Gert is onze ‘bedrijfsstrateeg’, heel rechtdoorzee. Als 
hij niet begrijpt waarom we iets op een bepaalde manier doen, 
vraagt hij gewoon: 'en hoe zit dat nou?' Daar hou ik van.”

Hebben jullie drie kinderen iets met gras?

Gertjan: “Ik herinner me dat onze oudste (9) op zijn derde een 
keer een zak graszaad pakte en zei: 'als mensen dit strooien 
wordt het gras groener en mensen gelukkig.' Zo is ‘t, dacht ik. 
Inmiddels maait hij het stadionveld al.” 
Dilande: “De jongste (5) weet dat je de lampen in het stadion  
kunt laten zakken met het bovenste knopje van de afstands-
bediening.”
Gertjan: “En onze middelste (7) vraagt vaak of hij kan helpen 
met klusjes, bestellingen klaarmaken in de loods. Of hij wil mee 
naar het stadion.”

Daarover gesproken: voetbal jij zelf ook, Gertjan?

“Nee, daar heb ik een hekel aan. Laat anderen maar achter zo’n 
bal aanlopen.”

gazonbemesting.nl         Tekst: Belinda Fallaux         Beeld: ©FotoTekst.nl

Werken met of als zelfstandige(n)

De ministers van SZW en van EZK en de staatssecretaris 
van Financiën hebben een uitgebreide voortgangsbrief over 
het werken met zelfstandigen en als zelfstandige naar de 
Tweede Kamer gestuurd.

Het kabinet erkent het belang van zelfstandig ondernemerschap 
voor de economie. Tegelijkertijd is er een groep werkenden, die 
niet voldoende beschermd is tegen inkomensschokken door 
werkverlies en ziekte. De groei van de groep zelfstandigen heeft  
gevolgen voor het stelsel van sociale zekerheid. 
Het kabinet wil ter voorkoming van oneerlijke concurrentie op  
arbeidsvoorwaar-den de financiële verschillen tussen werkenden  
in loondienst en zelfstandigen verkleinen. In dat kader is de  
zelfstandigenaftrek verlaagd en is toevoeging aan de oude- 
dagsreserve voor onder-nemers niet meer mogelijk. In de brief  
wordt voortgang gemeld over de invoering van een verplichte  
verzekering voor zzp'ers tegen de gevolgen van arbeids-
ongeschiktheid.

De wettelijke norm om werknemers van zelfstandigen te onder-
scheiden is een open norm, die door rechterlijke uitspraken is 
ingevuld. Het kabinet wil de in de jurisprudentie gehanteerde 
regels overzichtelijk bijeenbrengen in de wet. Deze regels 
kenmerken zich door drie hoofdelementen:

 ■ Is er materieel gezag tussen opdrachtgever en uitvoerende?
 ■ Is het werk organisatorisch ingebed in de organisatie van de 
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rechten op periodieke uitkeringen, nettolijfrente en -pensioen, 
overige bezittingen, schulden voor onroerende zaken en andere 
schulden.

Onderverdeling categorieën
In aanvulling hierop is gekeken naar een nadere uitsplitsing van  
de categorie effecten. Beleggingen in obligaties leveren 
gemiddeld een lager rendement op dan aandelen. Met een  
afzonderlijk forfait voor obligaties en voor aandelen zou het  
werkelijke rendement beter benaderd worden. Dat is lastig bij 
beleggingsfondsen met een wisselende vermogenssamen-
stelling.

Ook binnen de categorie onroerende zaken kan onderscheid 
gemaakt worden, bijvoorbeeld tussen woningen en niet-
woningen en tussen verhuurde en niet-verhuurde onroerende 
zaken. De belastingplichtige zal moeten aangeven of de 
onroerende zaak verhuurd wordt of niet.

Cryptovaluta zouden een aparte categorie kunnen vormen. De 
belastingplichtige zal dit vermogensbestanddeel zelf moeten 
aangeven.

De staatssecretaris geeft aan dat bij een nadere uitwerking meer 
verfijningen onderzocht kunnen worden.

Forfaits anders berekenen
Er zijn drie mogelijke verfijningen onderzocht om bij de bepaling 
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‘Wat wij doen is management in een grasplant’

Wat is er zo interessant aan gras?

Gertjan: “Als jongen van 12 dook ik ergens een oude grasmaaier 
op die ik achter mijn skelter hing. Voor 5 gulden maaide ik  
gazons in de buurt. Later kwam ik als balletjesraper op de golf-
baan in Sint Nyk terecht. Toevallig trof ik daar een leermeester 
die mooi kon vertellen over de techniek achter de ‘green’, de 
grasmat op een golfbaan. Wat mij toen al fascineerde, is dat je 
op zo’n green met een natuurproduct werkt dat je moet mani-
puleren voor een goed resultaat. Je laat iets groeien dat eigenlijk 
niet kan.”

Hoe bedoel je dat?

Gertjan: “Op een golfbaan moet het gras kort gemaaid zijn, en 
daar houdt gras niet van. Dus je moet het bewerken om toch het 
gras te krijgen waar golfers graag op spelen.” 
Dilande, aanvullend: “Je kunt niet zonder de natuur voor een 
goed resultaat. Gras heeft licht, water en lucht nodig om te 
groeien. Maar intussen hebben temperatuur, vocht, droogte, 
vorst en sneeuw óók invloed op het gras.”
Gertjan: “Sneeuw moeten we niet hebben, dat dekt gras af.  
Dan wordt het geel en komt er schimmel in.” 
Dilande: “Het is dus een constant samenspel met de natuur en 
tegelijk een wedstrijd tégen de natuur. Je wilt op zo’n golfbaan of 
sportveld natuurlijk wel elke dag dezelfde kwaliteit gras hebben.”

Hoe zorg je daar dan voor?

Gertjan: “Door de juiste bewerking op het juiste moment. Om 
schimmel te voorkomen is bemesting bijvoorbeeld belangrijk. En 
licht en lucht. Zo zetten we bij de grasmat van SC Heerenveen in 
deze donkere periode lampen aan. Die moeten we om de andere 
dag verzetten, om plekken in het gras te voorkomen. Vanmorgen 
zag ik op een app op mijn telefoon dat de bodemtemperatuur 
van het voetbalveld daar aan het zakken is. Dat betekent dat ik  
er vandaag heen moet om de verwarming aan te zetten. De 
komende dagen moet ik het dan wel goed in de gaten houden, 
want door het veranderde klimaat kan er schimmel ontstaan. 
Wat topsporters doen op de baan, doen wij met gras. Het is 
management in een grasplant.”

Liefde op het eerste gezicht 

Gertjan en Dilande ontmoetten elkaar in 2007 op de golfbaan in 
Appelscha. Dilande werkte op een zorgboerderij, Gertjan was 
toen al opgeklommen tot hoofdgreenkeeper. “Tussen ons was het 
liefde op het eerste gezicht”, vertelt Dilande. “We zijn getrouwd 
op de golfbaan. Buiten op de green, op hole 5, dat was een  

Gras loopt als een groene draad door het leven van Gertjan en Dilande Hilarius uit Donkerbroek. Lange tijd was Gertjan 
hoofdgreenkeeper op golfbanen. Inmiddels wordt hij al jaren als grasexpert ingehuurd door golfbanen en sportclubs. 
Hij is onder andere verantwoordelijk voor de grasmat van SC Heerenveen. Daarnaast runnen Gertjan en Dilande samen 
gazonbemesting.nl, een webshop met professionele producten voor particuliere gazons en tuinen.

pompeblêdsje.” In de jaren erna verdiepte Gertjan zijn vakkennis. 
“In 2015 besloten Dilande en ik een webshop te beginnen. Op 
de golfbaan kreeg ik namelijk vaak de vraag van particulieren 
hoe ze het thuis zo mooi groen konden krijgen.” Inmiddels 
is gazonbemesting.nl uitgegroeid tot een gevestigde naam 
voor particuliere klanten. Gertjan en Dilande verkopen er 
professionele bemestingsproducten die voor een mooi en groen 
grastapijt zorgen.

Wat is jullie toegevoegde waarde ten opzichte  
van de concurrent?

Dilande: “Andere webshops hebben wel 10.000 producten 
online, wij hebben nu 250, 300 producten in de webshop staan. 
Wij verkopen alleen waar we echt achter staan, producten 
die het dóen en tegen een goede prijs. Het meeste is niet te 
koop in gewone winkels. Inmiddels hebben we ook onze eigen 
productlijn, daar zijn we megatrots op.” 
Gertjan: “En we geven gedegen advies. Voor onze klanten zijn 
we goed bereikbaar. Per app, mail, telefoon… Soms geef ik 
zelfs ongevraagd advies. Laatst zag ik dat klant iets besteld had 
waarvan ik dacht: met de bodem daar is dit net niet het goede 
product. Dus belde ik hem op.” 
Dilande: “Mooi groen gras krijgen is op zich niet moeilijk, maar 
je moet wel het goede doen. Het juiste samenspel met de natuur, 
daar gaat het om. Gertjan vergelijkt een gazon weleens met een 
pizza. De ingrediënten erop kunnen nog zo lekker zijn, als je 
geen goede bodem hebt smaakt ‘ie niet.”

Gertjan en Dilande Hilarius

Overige verfijningen
Als overige mogelijke verfijningen geeft de staatssecretaris aan 
de omzetting van het heffingvrije vermogen in een heffingvrij 
inkomen, het hanteren van meerdere peildata en de invoering 
van een tegenbewijsregeling.

Uitgewerkte variant
Op basis van de genoemde verfijningen is een variant uitgewerkt. 
In deze variant worden bij vermogenscategorieën met een reële 
kans op negatieve gemiddelde rendementen in een belastingjaar 
meerjarige forfaits toegepast. Het heffingvrije vermogen wordt 
omgezet in een heffingvrij inkomen.

Hoewel bij de samenstelling van deze nieuwsbrief de uiterste zorg is nagestreefd, wordt geen aansprakelijkheid aanvaard voor onvolledigheden of onjuistheden.
Vanwege het brede en algemene kader van deze nieuwsbrief, is deze niet bedoeld als enige vorm van professioneel advies en derhalve niet zondermeer geschikt
voor het nemen van financiële beslissingen. Voor toepassing in individuele gevallen raden wij u aan contact met ons op te nemen.

Tegemoetkoming energiekosten

Het ministerie van EZK heeft bekendgemaakt dat onder-
nemingen die daarvoor in aanmerking komen vanaf 21 maart 
de Tegemoetkoming Energiekosten (TEK) kunnen aanvragen. 
De TEK-regeling is een tegemoetkoming voor de gestegen 
energiekosten in de periode van 1 november 2022 tot en met  
31 december 2023.

Voorwaarde voor de TEK is dat de energiekosten van de onder-
neming minimaal gelijk zijn aan 7% van de omzet. Verder mag 
een bedrijf niet meer dan 249 medewerkers in dienst hebben.  
De omzet mag maximaal € 50 miljoen bedragen en het balans-

totaal mag niet hoger zijn dan € 43 miljoen. De TEK bedraagt 
50% van de energiekostenstijging boven de drempelprijs en 
maximaal € 160.000.
De drempelprijs is € 1,19 per m³ voor gas en € 0,35 per kWh 
voor elektriciteit. Voor het berekenen van de subsidie wordt 
verder gewerkt met een maximale prijs van € 3,19 per m³ gas  
en van € 0,95 per kWh elektriciteit.

De regeling wordt uitgevoerd door de Rijksdienst voor Onder-
nemend Nederland. Aanvragen van de TEK is mogelijk van  
21 maart 2023 om 09.00 uur tot 2 oktober 2023 om 17.00 uur.

Willekeurige afschrijving bedrijfsmiddelen

inkomstenbelasting.

De regeling houdt in dat in 2023 tot 50% van de aanschaffings- 
of voortbrengingskosten willekeurig mag worden afgeschreven. 
De bedrijfsmiddelen moeten voor 1 januari 2026 in gebruik zijn  
genomen. 

De regeling geldt alleen voor bedrijfsmiddelen waarvoor de 
verplichting tot aanschaffing in 2023 is aangegaan of waarvan de 
voortbrengingskosten in 2023 zijn gemaakt. 

De willekeurige afschrijving geldt eenmalig. Over de na de 
willekeurige afschrijving resterende boekwaarde dient in de 
volgende jaren regulier afgeschreven te worden.

De volgende bedrijfsmiddelen zijn uitgezonderd:
 ■ gebouwen;
 ■ schepen;
 ■ vliegtuigen;
 ■ bromfietsen en motorrijwielen;
 ■ personenauto's, die niet zijn bestemd voor het beroepsvervoer 
over de weg, tenzij uit het kentekenregister blijkt dat de  
CO2-uitstoot 0 g/km bedraagt;

 ■ immateriële activa;
 ■ dieren;
 ■ voor het openbaar rij- of ander verkeer openstaande wegen en 
paden;

 ■ bedrijfsmiddelen, die zijn bestemd om ter beschikking te 
worden gesteld aan derden. N.B. Deze uitzondering geldt niet 
voor bedrijfsmiddelen, die zijn bestemd om voor korte duur te 
worden verhuurd aan opeenvolgende huurders; en

 ■ bedrijfsmiddelen waarop al willekeurig wordt afgeschreven.

De regeling voor willekeurige afschrijving is tijdelijk verruimd 
voor aangewezen nieuwe bedrijfsmiddelen. Deze verruiming 
geldt zowel voor de vennootschapsbelasting als voor de 
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Als zakelijke vriend,  

samen onderweg naar  
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